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Niederschrift 
 
über die 5. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Uelvesbüll am 
10.06.2025 im Smeerkrog in Uelvesbüll. 
 
Beginn der Sitzung: 20:05 Uhr 
Ende der Sitzung: 22:00 Uhr 
 
 
Anwesend: 
stimmberechtigt: 
Bürgermeister Holger Suckow 
2. stv. Bürgermeister Dietmar Jessen 
Gemeindevertreter Yannick Gautsch 
Gemeindevertreter Harald Lamp 
Gemeindevertreterin Gesa Petersen 
Gemeindevertreter Heiko Suckow 
Gemeindevertreter Kai-Heinrich Wilckens 

 
Entschuldigt fehlt: 
1. stv. Bürgermeister Jens Saxen 
Gemeindevertreter Jens Drieling 

 
Außerdem sind anwesend: 

Levke Jessen, Amt Nordsee-Treene, Schriftführerin 
sowie 1 Zuhörerin 

 

Tagesordnung: 
 öffentlich 
1. Eröffnung der Sitzung Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung der 

Beschlussfähigkeit 
2. Feststellung der Tagesordnung 
2.a. Dringlichkeitsanträge 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-

nungspunkte 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift der 4. 

Sitzung am 19.12.2024 
4. Einwohnerfragestunde 
5. Bericht des Bürgermeisters 
6. Bericht der Ausschüsse und Delegierten 
7. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
8. Beratung und Beschlussfassung über die Finanzierungsvereinbarung für die Ev. 

Kita Witzwort ab 01.01.2025 
9. Beratung und Beschlussfassung über die Neufassung der Satzung über die Zweit-

wohnungssteuer 
10. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. Auszahlun-

gen 2024 
11. Beratung und Beschlussfassung über den Jahresabschluss 2024 und über die Ver-

wendung des Jahresüberschusses bzw. Behandlung des Jahresfehlbetrages 
  
 nicht öffentlich 
12. Grundstücksangelegenheiten 
  
 öffentlich 
13. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil 
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1. Eröffnung der Sitzung Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung 
der Beschlussfähigkeit       
 

 

 
Der Bürgermeister Holger Suckow eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde 
Uelvesbüll. Er begrüßt alle Anwesenden recht herzlich und stellt die form- und fristgerechte 
Ladung zur Sitzung fest. Die Gemeindevertretung (GV) ist beschlussfähig. 

 
 
2. Feststellung der Tagesordnung       

 
2.a. Dringlichkeitsanträge       
 
 

 
Es liegen keine Dringlichkeitsanträge vor. 

 
 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-
nungspunkte       
 
 

 
Es wird einstimmig beschlossen, den TOP 12 ‘Grundstücksangelegenheiten‘ unter Aus-
schluss der Öffentlichkeit zu behandeln. 

 
 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift der 
4. Sitzung am 19.12.2024       
 
 

 
Die Niederschrift über die 4.Sitzung vom 19.12.2024 wird in der vorliegenden Form festge-
stellt und einstimmig genehmigt. 

 
 
4. Einwohnerfragestunde       
 
 

 
Es werden keine Fragen aus der Einwohnerschaft gestellt. 

 
 
5. Bericht des Bürgermeisters       
 
 

 
Der Bürgermeister Holger Suckow berichtet: 
 
• Die Erschließungsarbeiten der beauftragten Firma für das Baugebiet Middeldiek wurden 

im November 2024 abgeschlossen. 
• Der ursprüngliche Bebauungsplan Nr. 5 (nach §13 b durchgeführt, „Vereinfachtes/ Be-

schleunigtes Verfahren“) wurde durch den BUND, Landesverband SL-Holstein beklagt und 
nachdem ein Umweltbericht erstellt und u.a. Ausgleichsflächen festgelegt wurden ist nun 
nach erneuter Auslegung des B-Planes und der Änderung  des Flächennutzungsplanes 
unser B-Plan Nr. 5 seit April 2025 rechtskräftig. Das Verfahren beim Schleswig-Holsteini-
schen Oberverwaltungsgericht ist eingestellt, weitere Kosten sind hierbei entstanden. 

• Zudem wurden einige Erdarbeiten und eine Ansaat der Fläche im April durchgeführt, die 
Grenzsteine wurden gesetzt, sodass mit einem Verkauf der Grundstücke begonnen wer-
den kann. 

• Das Dorfreinigen hat am 26.04.2025 stattgefunden. Bei bestem Wetter und guter Beteili-
gung wurden sogar noch die im Rahmen der Ansaat oberflächlich liegenden größeren 
Steine im Neubaugebiet gesammelt und entsorgt. Im Anschluss wurde wieder gegrillt. Der 
Bürgermeister bedankt sich bei allen Helfern. 
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• Die diesjährige Wegeschau für Gemeindestraßen mit dem Kreis NF wurde am 08.04.25 
durchgeführt. Die beauftragten Instandsetzungsarbeiten (Asphalt und Splitt) wurden be-
reits durchgeführt. 

• Die diesjährige Überprüfung der Spielplätze im Amtsgebiet findet in der 26.Kw (23.-
27.06.2025) statt. 

• Die für das Kanalkataster benötigten Aufnahmen wurden durch den Wasserverband 
Treene im angeschlossenen Gebiet der Kläranlage erstellt. In diesem Zuge wurde auch 
gleich das gesamte Rohrnetz gespült / gefilmt. Für den Bereich / Gebiet:  Schoolspäting 
ist dieses bereits 2024 erfolgt und im Neubaugebiet ist dieses im Rahmen der Erschließung 
erfolgt. 

 
Der Bürgermeister hat an Terminen zum Baugebiet, Bürgermeisterrunden, Amtsausschuss, 
Schulverbandsitzungen, Kita-Beirat, Wasserverbandsversammlungen, OKR-Sitzung, der 50-
jährigen Jubiläumsfeier der Fruunsboßlerinnen, Kommunalgespräch SH-Netz, hohe Geburts-
tage, Verabschiedungen, usw. teilgenommen. 
 
Die nächste Sitzung der Gemeindevertretung ist für September 2025 wieder im Smeerkrog 
geplant. 

 
 
6. Bericht der Ausschüsse und Delegierten       
 
 

 
Sozialausschuss 

• Es wird sich Gedanken gemacht zur diesjährigen Seniorenfahrt. Diese soll in diesem Jahr 
im August auf einem Freitag stattfinden. 

o Ausschussmitglied Kai-Heinrich Wilckens hatte bereits einen Termin beim Hof Ba-
ckensholz und hat sich die örtlichen Begebenheiten angeschaut. Aufgrund ver-
schiedener Begebenheiten kommt die Besichtigung für die Seniorenfahrt jedoch 
nicht in Frage. 

o Es werden in der Gemeindevertretung weitere Vorschläge gemacht. Diese wurden 
vom Sozialausschuss aufgenommen und es wird sich in Kürze darüber detaillierter 
ausgetauscht und abgestimmt. 

• Ausschussvorsitzende Gesa Petersen berichtet, dass die Seniorennachmittage wieder 
besser besucht werden. Im Juli und August wird nun eine Pause gemacht und ab Septem-
ber gibt es wieder einen festen Plan für die Termine. 

 
Der Bürgermeister berichtet: 

• Die Grundschule in Witzwort / Schwabstedt -Lütt Dörp School- hat seit 01.05.2025 wieder 
eine feste Schulleitung. Nach bisherigen Rückmeldungen war es ein sehr guter und har-
monischer Start. 

• Die nächste Sitzung des SV Witzwort-Schwabstedt findet am 17.06.2025 statt, dort wird 
sich dann die neue Schulleiterin nochmals dem gesamten SV vorstellen.  

• Es hat ein Treffen der Mitglieder vom Ausschuss des Gemeindezentrums, der Hausmeis-
terin, dem Bürgermeister sowie dem stv. Bürgermeister von Norderfriedrichskoog zum 
Thema Unterhaltung / Sanierung des Gemeindezentrums stattgefunden. 

o Eine neue Schließanlage für das Feuerwehrgerätehaus / Gemeindezentrum wurde 
bereits beschafft und die nächsten Arbeiten für dieses Jahr wurden festgelegt. 

o Darunter fallen Malerarbeiten, Plissees, Türen, Garderobe, evtl. Beamer / Lein-
wand, Reinigung der Bestuhlung.  

Heiko Suckow ergänzt dazu: 

• Für die Schließanlage wird derzeit ein Kataster erstellt mit Angaben zu Schlüsselausgabe, 
Unterschrift, etc., damit alles versicherungstechnisch organisiert ist. Des Weiteren soll 
Gesa vom Sozialausschuss einen Schlüssel erhalten und es werden noch weitere Abspra-
chen mit der Feuerwehr getroffen. 
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7. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 

 

 

• Gemeindevertreter Dietmar Jessen berichtet, dass am Deichstück hinter der Stöpe zum 
Uelvesbüller Koog ein Heckpfahl abgebrochen ist, dort war folglich das Heck umgekippt 
und wurde vorerst notdürftig wieder aufgestellt. Grundsätzlich sollte dort etwas Neues ge-
setzt werden, die Gemeinde ist Verpächter und sollte tätig werden. 

o Als Vorschlag sollten Eisenpfähle genommen und betoniert werden, damit man 
auch langfristig etwas davon hat. Die Gemeindevertretung ist einstimmig dafür. 

o Dietmar Jessen wird sich gemeinsam mit Jens Saxen um die Umsetzung kümmern. 

• Es ist eine Anfrage an die Gemeindevertretung herangetragen worden. Die Bioland-Imke-
rei Wilms möchte gerne Hinweisschilder an verschiedenen Stellen in der Gemeinde an-
bringen, um auf die Bioland-Imkerei aufmerksam zu machen.  

o Die Gemeindevertretung hat keinerlei Einwände, die Hinweisschilder können gerne 
angebracht werden. Es sollte lediglich darauf geachtet werden, dass keine Ver-
kehrsschilder dafür genutzt werden, das ist verboten. 

• Zwei Bäume am „alten Radweg“ müssen aufgrund des Schädlingsbefalls umgehend ent-
fernt werden. Es gibt bereits eine Anfrage von einem Anwohner, der diese gebrauchen 
kann und auch selbst abnehmen würde. 

o Die Gemeindevertretung ist sich einig, dass die Bäume abgenommen werden kön-
nen. Dieses sollte gerne zeitnah geschehen. 

• Die alten Festzeltgarnituren sind sehr in die Jahre gekommen, was soll damit passieren? 
o Bürgermeister Suckow erläutert, dass bereits neue Muster für Bankfüße und 

Schnäpper bestellt worden sind, diese werden zeitnah begutachtet. Weiterhin wird 
sich noch Gedanken über mögliche Nutzungsaufteilung, Verleihgebühr, etc. ge-
macht werden, damit zukünftig klare Regelungen vorhanden sind. 

o Die Gemeindevertretung einigt sich darauf, vorerst die Nutzungsregelungen und 
eine Anzahl der Garnituren festzulegen, bevor es um die Beschaffung geht. 

• Heiko Suckow erkundigt sich, wie der Stand ist bzgl. des Anmalens der Transformatoren-
häuschen. 

o Der Bürgermeister weist nochmal daraufhin, dass nur auf die Rückmeldung für die 
Ausgestaltung gewartet wird, dann kann es zeitnah losgehen. 

o Die Vorschläge aus der Gemeindevertretung werden separat noch einmal an Hol-
ger gesendet und er gibt es dann weiter. 

 
 
8. Beratung und Beschlussfassung über die Finanzierungsvereinbarung für die 
Ev. Kita Witzwort ab 01.01.2025       
 

 

 
Beschlussvorlage 
 
Abschluss einer Finanzierungsvereinbarung für die Ev. Kindertagesstätte Sonnen-
blume Witzwort mit dem Ev. Kindertagesstättenwerk NF im Rahmen der Änderung des 
Kindertagesförderungsgesetzes (KiTaG) zum 01.01.2025 
 
Nach Ablauf des Überganszeitraums zum 01.01.2025 erhält die Standortgemeinde weiterhin 
die Förderung der Standardqualität gem. § 15 KiTaG.  
Gem. § 15 a KiTaG hat der Einrichtungsträger einen Anspruch auf Abschluss einer Vereinba-
rung über die Finanzierung und die die Finanzierung betreffenden Angelegenheiten mit der 
Standortgemeinde. Diese Vereinbarung kann insbesondere eine Fehlbedarfsfinanzierung vor-
sehen.  
 
Herr Kohnke vom Ev. Kindertagesstättenwerk NF hat in Abstimmung mit den anwesenden 
Bürgermeisterinnen und Bürgermeistern der Vertragsgemeinden und dem Amt Nordsee-
Treene am 09.10.2024 den von ihm vorbereiteten Entwurf besprochen und angepasst. Dieser 
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sowie die Anlage zur Finanzierungsvereinbarung wurde ebenfalls im Kita-Beirat sowie Kita-
Ausschuss am 18.11.2024 besprochen. 
 
Beschlussvorschlag: 
 
Die Gemeindevertretung Uelvesbüll beschließt die vorliegende Finanzierungsvereinbarung für 
die Ev. Kindertagesstätte Sonnenblume Witzwort mit dem Ev. Kindertagesstättenwerk NF zum 
01.01.2025 abzuschließen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 

Beschlussfähigkeit Abstimmung 

gesetzl. Mitgliederzahl davon anwesend dafür dagegen Stimmenthaltung 

9 7 7 -- -- 
Bemerkung: 
Aufgrund des § 22 GO waren keine Gemeindevertreterinnen/Gemeindevertreter von der Be-
ratung und Abstimmung ausgeschlossen. 

 
 
9. Beratung und Beschlussfassung über die Neufassung der Satzung über die 
Zweitwohnungssteuer       
 

 

 
Bürgermeister Suckow informiert zu den Neuerungen, insbesondere zu der neuen Bemes-
sungsgrundlage. Die Gemeindevertretung stimmt der Neufassung der Satzung über die Zweit-
wohnungssteuer einstimmig zu. 
Nachfolgend wird die Satzung in den Aushang gehen und alle Betroffene werden über ein 
Anschreiben informiert. 

 
 
10. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. Auszah-
lungen 2024       
 
 

 
Die über- und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. Auszahlungen für das Jahr 2024 wer-
den von der Gemeindevertretung einstimmig genehmigt. 

 
 
11. Beratung und Beschlussfassung über den Jahresabschluss 2024 und über die 
Verwendung des Jahresüberschusses bzw. Behandlung des Jahresfehlbetrages    
 
 

 
Der Gemeindevertretung Uelvesbüll beschließt den Jahresabschluss und verbucht den Jahre-
süberschuss von 270.824,14 € wie folgt: 
Zuführung Allgemeine Rücklage 14.781,96 €, Zuführung Ausgleichsrücklage 256.042,18 €. 
Die Allgemeine Rücklage beträgt dann 539.798,76 € und die Ausgleichsrücklage 772.869,21 
€ (33 % der Allgemeinen Rücklage) 
 
Abstimmungsergebnis: 
 

Beschlussfähigkeit Abstimmung 

gesetzl. Mitgliederzahl davon anwesend dafür dagegen Stimmenthaltung 

9 7 7 -- -- 
Bemerkung: 
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Aufgrund des § 22 GO waren keine Gemeindevertreterinnen/Gemeindevertreter von der Be-
ratung und Abstimmung ausgeschlossen. 
 
 
 
Gemäß Beschluss im TOP 2b ist die Öffentlichkeit für den nachfolgenden Tagesord-
nungspunkt 12 ausgeschlossen. Die Zuhörer verlassen den Sitzungsraum. 

 
 
 
 
13. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil       
 

 

 
Die Öffentlichkeit wird wiederhergestellt. 
 
Bürgermeister Suckow gibt bekannt, dass in den Grundstücksangelegenheiten über den 
Grundstückspreis im Neubaugebiet „Middeldiek“ gesprochen und dieser auf 63,00€ festge-
setzt wurde. 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, bedankt sich Bürgermeister Suckow 
für die rege Mitarbeit, schließt die Sitzung und wünscht einen guten Heimweg. 
 
 
 
 
 
 
 

Bürgermeister     Schriftführerin 

 
 
 
 


	Ende der Sitzung: 22:00 Uhr

